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RA: Nome:

Questao: | Q1 | Q2 | Q3 | Q4 | Q5 | Total:
Valor: 2 2 2 2 2 10

Nota:

Instrugoes para realizacao e entrega de sua prova:

1. Essa prova tera 1h40 de duragao.

2. Coloque seu nome e RA em todas as paginas.

3. Nao faga uso de telefone celular ou outro recurso eletronico durante a prova.
4. Nao divulgue as questoes desta prova por pelo menos 2 dias.

5. Ao entregar a prova, vocé atesta que nao utilizou nenhum meio fraudulento para realiza-la.

As questoes da prova comegam na préxima pagina. Esta prova tem 5 questoes.
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Q1. (2 pontos) Determine todos os valores de z € R que satisfazem
|z +6] <z —1.

[lustre o conjunto-solucao na reta real.

Solucgao:

Se x + 6 > 0 temos a equacao
r+6<z—1,

que nao tem solucao.

Se x + 6 < 0 temos a equagao
—r—6<xz—1,

cuja solugao é —5 < 2z, ou x > —5/2. Como precisamos ter x < —6, ndo existe solugao.
Logo, o conjunto solugao é vazio.

Sugestao de grade

e Verificar no caso x +6 > 0: 0,8

e Verificar no caso x + 6 < 0: 0,8

e Concluir corretamente que nao existe solucao: 0,4
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Q2. (2 pontos) Avalie os limites abaixo e encontre o valor correspondente no caso dos que
existem. Nao use a regra de L’Hospital. Sua resposta precisa ser justificada.

4t —u
z—oo T* +x° — X

i z+1
(b) xlgzll 23+ —4dr—4
|
c) lim
x—1 1 — 1
Solucgao:

(a) (0,8 pontos) Temos que

o+ -z ,735,(1 +1/2% — 1/2%)

a2t —xr (14 1/22 — 1/2b)

Logo
54 43 0 e
i o = T

(b) (0,6 pontos) Note que = —1 anula tanto o numerador quanto o denominador.
Efetuando a divisao do polindmio 2® + 22 — 4x — 4 pelo polinémio = + 1 obtemos
x? — 4. Portanto

i r+1 5 1 1
im = lim =——.
es—123+ a2 —4r —4  es-122—-4 3

(¢) (0,6 pontos) Note que z = 1 anula tanto o numerador quanto o denominador, e
que 2 — 1 = (z — 1)(2* + = + 1). Portanto

.xd—
lim
x—1 1 —

1
= lim(z* + 2+ 1) = 3.
1 z—1
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Q3. (2 pontos) Seja k € R e considere a funcao

f(x):{x+1’ xr <0,

kE—a% ax>0.
(a) Determine um valor de k para o qual a fungao f(x) seja continua.

(b) Para o valor de k encontrado em (a), existe o limite liH(l) Lg(())?
T— Tr —

Solucao:

(a) (1,4 pontos) Para x # 0, a fungao é continua. Em z = 0, temos:
. f(0)=1
e lim, ,o- f(z) =lim, ,o-(x+1)=1

o lim, o+ f(2) = lim,_o+ (k — 2?) =k

Logo, a funcao serd continua se, e s6 se, k = 1.

Sugestao de grade de corregao:

e 0,2 pelo célculo de f(0)
e (0,4 por cada limite lateral

e (0,4 pela conclusao

(b) (0,6 pontos) Para k = 1 temos

z+1, x<0,
f@)_{l—xz, x> 0.
Temos:

i L@ —fO) @+ -1

z—0— rx—0 z—0~ z—0

— 1—22)—1

i & =FO0) ) A=) =1

z—0t x—0 z—0t x—0

Portanto, o limite nao existe.

Sugestao de grade de corregao:

e 0,3 para cada limite calculado corretamente
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Q4. (2 pontos) Considere a fungao

224+ 5x+6
x2—4

h(z) =

(a) Determine as assintotas de y = h(x) (lembre-se de considerar os limites laterais e os
casos T — 00 € T — —00).

(b) Existe algum zq tal que h(zy) = 17

Solucgao:
(a) (1,5 pontos) Os candidatos a assintota vertical sdo as retas ¢ = 2 e x = —2.
Temos:
o lim, ., h(z) =1

lim, , - h(x) =1

lim, - h(z) = —00

lim, o+ h(x) = 00

1

o limx_>_2— h(&l) = _Z
. 1

o lim, , o+ h(z) = ~1

logo y = 1 é uma assintota horizontal e x = 2 é uma assintota vertical. Note que
xr = —2 nao ¢ assintota vertical.

Sugestao de grade de correcgao:
e 0,5 por cada par de limite (o0, 2%, —2Pm) + conclusao correta

(b) (0,5 pontos) Se xq é tal que h(zg) = 1, entdo xo # —2 e xg # 2, pois a fungao h
nao estd definida nestes pontos. Por outro lado, se tentarmos resolver h(xg) = 1
chegaremos em 2% + 5x + 6 = 22 — 4, ou seja, * = —2, que nao é uma solucao
vélida. Logo, ndo existe xy com h(xy) = 1.
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Q5. (2 pontos) Considere as fungoes p(z) = e* + 2z e q(x) = x> + 3. Mostre que existe uma
solugao para a equagao p(x) = ¢(x) no intervalo [0, 1], e apresente uma estimativa para o
valor de x que resolve a equacao.

Solucgao:
Seja h(z) = p(x) — q(x) = e” + 2z — x* — 3. Entao p(z) = q(z) se, e s6 se, h(x) = 0.
Temos que

e h(0)=—2<0

e h(l)=—-24+e>0
Portanto, pelo Teorema de Bolzano, como a fungao é continua e h(0)h(1) < 0, existe
a € (0,1) tal que p(a) = ¢(a).
Note que h(1/2) = —=9/4+ y/e. Como e < 2, y/e < 2, e 9/4 > 2. Portanto, h(1/2) < 0.

Assim, podemos afirmar que existe b = 0,5... tal que p(b) = ¢(b).
Sugestao de grade

e 1.8 concluir a existéncia da raiz com base no Teorema de Bolzano.

e 0,2 conseguir uma “boa” aproximacao da raiz

e Descontar 0,5 na nota final se nao mencionar o Teorema de Bolzano ou algo
equivalente, junto com continuidade, etc.
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Rascunho/folha extra
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